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 : تمهيد

تمثلللللللللللللللللللللللللللل مقلللللللللللللللللللللللللللاييس التشلللللللللللللللللللللللللللتت ال انللللللللللللللللللللللللللل  ا خلللللللللللللللللللللللللللر ملللللللللللللللللللللللللللن المقلللللللللللللللللللللللللللاييس ا  صلللللللللللللللللللللللللللا ي   

،  يللللللللللللللللا يسللللللللللللللللت دم تللللللللللللللللل  المقللللللللللللللللاييس  للللللللللللللللي  المركزيلللللللللللللللل   الأساسللللللللللللللللي  زعانلللللللللللللللل  مقللللللللللللللللاييس ال   لللللللللللللللل 

وصللللللللللللللللللللللف البيانللللللللللللللللللللللات والتعللللللللللللللللللللللرف   لللللللللللللللللللللل  خصا صلللللللللللللللللللللل ا  كمللللللللللللللللللللللا يعمللللللللللللللللللللللل مقللللللللللللللللللللللاييس التشللللللللللللللللللللللتت  

كعز يلللللللللللللللللللل  م مللللللللللللللللللللل  وم ملللللللللللللللللللل   للللللللللللللللللللدا زعانلللللللللللللللللللل  مقللللللللللللللللللللاييس ال   لللللللللللللللللللل  المركزيلللللللللللللللللللل   للللللللللللللللللللي  مليللللللللللللللللللللات  

المبنيلللللللللللللللللللللل    لللللللللللللللللللللل   مليلللللللللللللللللللللل  التعامللللللللللللللللللللللل ملللللللللللللللللللللل  البيانللللللللللللللللللللللات  وينصلللللللللللللللللللللل     ا  صللللللللللللللللللللللا يالاسللللللللللللللللللللللتدلا   

الاهتملللللللللللللللام  نلللللللللللللللد التعاملللللللللللللللل مللللللللللللللل  مقلللللللللللللللاييس التشلللللللللللللللتت  لللللللللللللللو   ر للللللللللللللل  الاخلللللللللللللللتلاف زللللللللللللللل   القلللللللللللللللي   

المختلفلللللللللللللل  للمتو للللللللللللللخ ال دللللللللللللللي المللللللللللللللدرو ، ويللللللللللللللت   للللللللللللللل  مللللللللللللللن خلللللللللللللللا   للللللللللللللد  مقللللللللللللللاييس م تلفلللللللللللللل   

يهلللللللللللللت  بلللللللللللللل وا لللللللللللللد م هلللللللللللللا زقيلللللللللللللا   ر للللللللللللل  الاخلللللللللللللتلاف زللللللللللللل   القلللللللللللللي  المختلفللللللللللللل  للمتو لللللللللللللخ ال دلللللللللللللي  

المللللللللللللللللدرو ، ويللللللللللللللللت   للللللللللللللللل  مللللللللللللللللن خلللللللللللللللللا   للللللللللللللللد  مقللللللللللللللللاييس م تلفلللللللللللللللل  يهللللللللللللللللت  بللللللللللللللللل وا للللللللللللللللد م هللللللللللللللللا  

   زقيا   ر   الاختلاف من زاوي  م تلف

 مقاييس التشتت المطلق    -1

هناك  د       الدراس    تحت  للظاهر   القيا   زنفس و د   التشتت  مقيا   الحصو       يت  

مقاييس إ صا ي  لقيا  التشتت المطلق، فيما زي ها من  يا الدق  والس ول ، ومن أهم ا نعد  

التباين المتوسط،  الانحراف  الربيعي،  المدى  نصف  الربيعي،  المدى  العام،  الانحراف  و   المدى 

 1المعياري  

 العام:  المدى 1-1

 



 
 

يعللللللللللللللللرف زبنللللللللللللللللر الفللللللللللللللللر  زلللللللللللللللل   أك للللللللللللللللخ وأصللللللللللللللللور قيملللللللللللللللل  لمتو للللللللللللللللخ معلللللللللللللللل  ، و عت للللللللللللللللخ المللللللللللللللللدى مللللللللللللللللن     

أبسلللللللللللللللللللط مقللللللللللللللللللللاييس التشلللللللللللللللللللتت  وملللللللللللللللللللل   للللللللللللللللللللل  فللللللللللللللللللل   المللللللللللللللللللللدى يبخلللللللللللللللللللل   لللللللللللللللللللي الا تبللللللللللللللللللللار فقللللللللللللللللللللط  

القيمتلللللللللللللللللل   المتطللللللللللللللللللرفت    للللللللللللللللللي الم مو لللللللللللللللللل ، ولا يمللللللللللللللللللدنا زمقيللللللللللللللللللا  التشللللللللللللللللللتت القللللللللللللللللللي  الأخللللللللللللللللللرى  

  1 القيمت   المتطرفت  فيما  دا أنها تق  ز   هات    

زالمعا للللللللللللللل   العللللللللللللللام  يحسلللللللللللللل  المللللللللللللللدى    فددددددددددددددد  يالددددددددددددددد  البيا دددددددددددددددات   ددددددددددددددد  المبو ددددددددددددددد :العدددددددددددددددام  المددددددددددددددددى    -أ

 التالي :

 

  minX – max= X E                                             أصور قيم   – = أك خ قيم     العام  المدى

 أ س  المدى لم مو   الأ دا  التالي :مثال:  

  4، 18، 9، 15، 3، 6، 5، 12 الم مو   الأول :  

  18، 9، 8، 9، 6، 7، 3، 8لم مو   الثاني :  ا

 الحل:  

 أصور قيم   –المدى = أك خ قيم  

 15=  3 – 18المدى زالنسب  للمعمو   الأول  =  

 15=  3 – 18المدى زالنسب  للمعمو   الثاني  =  

رغللللللللللللللل  أ  الملللللللللللللللدى وا لللللللللللللللد  لللللللللللللللي الحلللللللللللللللالت   فللللللللللللللل   هنلللللللللللللللاك يشلللللللللللللللتتا أك لللللللللللللللخ  لللللللللللللللي الم مو للللللللللللللل  الأولللللللللللللللل      

   ها  ي الم مو   الثاني  

 



 
 

للللللللللللللللر أكهلللللللللللللللخ ملللللللللللللللن صللللللللللللللليو ، وم هلللللللللللللللا    فدددددددددددددددد  يالدددددددددددددددد  البيا ددددددددددددددددات   دددددددددددددددد  مبو دددددددددددددددد :  العددددددددددددددددام  المدددددددددددددددددى  -ب

 المعا ل :

 ) الحد الأ نى للفئ  الأول  (  –(    الأخ خ = ) الحد الأ    للفئ     العام  المدى

مزر للللللللللللللل   سللللللللللللللل  المسلللللللللللللللا   المزرو للللللللللللللل     50ال لللللللللللللللدو  الت لللللللللللللللراري التلللللللللللللللالي يبللللللللللللللل   توز للللللللللللللل      مثدددددددددددددددددال:

  ه تارزالألف   قمحزال

 [ 15-20] [ 21-26] [ 27-32] [ 33-83] [ 39-44] ] 45-50] المساي 

 3 7 10 15 12 3 دد المزارعع

 ؟قمحالمطلوب: ساب المدى للمسا   المزرو   زال

 الحل:  

 ) الحد الأ نى للفئ  الأول  (  –(    الأخ خ المدى = ) الحد الأ    للفئ   

 R = 50 – 15 = 35 ه تار 35=  15 – 50= المدى 

 : المدى الر يع  1-2

  1Q – 3IQ = Qهو الفر  ز   الربي  الثالا والأو  أي:

المدى، ول ن زقي  ملا ظ : نلا ظ أ  المدى الربيعي قد ازتعد  ن القي  المتطرف  ف و أ سن من  

 يستعمل قيمت   فقط ويهمل زاقي البيانات ف و لا يع س  قيق  التشتت  

 خصا ص المدى الربيعي:

 1يتم   المدى الربيعي زالخصا ص التالي :

   ا  صا يمن الم تم  م ما با  التوز      %50يض    -1

 يتو خ طولر مقارن  زالمدى العام  س  طبيع  التوز    -2

 



 
 

 ، غ خ أنر أ سن من المدى العام لبساطتراستعمالاتر محدو   نظرا   -3

 أو أكهخ    إ صا ي  يستعمل  ي المقارن  ز   توز ع     -4

 و د  إ صا ي :  11السلسل  ا  صا ي  التالي  تب   مداخيل  مثال:  

700  ،800  ،900  ،900 ،1000 ،1100 ،1100،1200 ،1300 ،1300 ،1400  

 المطلوب:  ساب المدى الربيعي؟

 الحل: 

ولحساب ه ه القيم  نحد  مرتبتها، نلا ظ أ   د  القي  فر ي إ   المرتب  ،  Q 1تحديد قيم -

 هي: 

11 + 1

4
= 3 

 Q 9001 =ترتي  القي  تصا ديا، فنعد أ :   -

    3Q 1300 =    وبنفس الطريق  نعد أ :

  1Q– 3IQ =Q:                                    ومنر

  400 == 1300 – 900        

                                                                                                

  صف المدى الر يع :  1-3

المدى من تصا ف و و  قي  شا   ويطلق  لير الانحراف الربيعي، وهو يست دم لمعال    ي     

 طرفي  للحد الأ نى والأ    لقي  الظاهر ، و عطى زالصيو  التالي :

𝐼𝑄

2
=  

Q3 − Q1

2
 

 زبخ  قي  المثا  السازق:مثال:

𝐼𝑄

2
=  

1300 − 900

2
= 200 



 
 

أما إ ا أر نا أ  نقلل من أثر القي  المتطرف  ف ننا نقوم زاستبعا ها ويم ن أ  يت   ل   

 الطر  التالي : زاست دام  

o   الربي  الأو     –المدى الربيعي = الربي  الثالا 

o    العشر الأو     –المدى العشري= العشر التاس 

o   المئ   الأو    –  99المدى المئيني= المئ 

 

 

 

 :الا حراف المتوسط  1-4

يعلللللللللللللللللرف الانحلللللللللللللللللراف المتوسلللللللللللللللللط زبنلللللللللللللللللر البعلللللللللللللللللد المتوسلللللللللللللللللط لقلللللللللللللللللي  المتو لللللللللللللللللخ ا  صلللللللللللللللللا ي  لللللللللللللللللن  

 قيم  مركزي  

أي هللللللللللللللللللو  بللللللللللللللللللار  زبنللللللللللللللللللر المتوسللللللللللللللللللط الحسللللللللللللللللللا ي للقللللللللللللللللللي  المطلقلللللللللللللللللل  لانحرافللللللللللللللللللات القللللللللللللللللللي   للللللللللللللللللن    

 MD 1متوسط ا الحسا ي، وسوف نرمز للانحراف المتوسط  ي  راستنا زالرمز  

MD =
∑|xi−x̅|

n
 

 وهو يحس  وفقا لحالت  :

 يال  البيا ات الغ   مبو  :  -أ

 المتوسط مباشر  بعد  ساب المتوسط الحسا ي يم ن  ساب الانحراف  

  90، 80، 70،60، 50لت ن القي  التالي :    مثال:

 



 
 

 المطلوب: إيعا  الانحراف المتوسط؟

 نحد  أولا المتوسط الحسا ي:

X̅ =
∑𝑥𝑖

𝑛
=

50 + 70 + 60 + 80 + 90

5
 

   = 70                                                              

  الانحراف المتوسط :

                               MD =
∑|xi−x̅|

n
 

𝑀𝐷 =
|50 − 70| + |70 − 70| + |60 − 70| + |80 − 70| + |90 − 70|

5
 

                                                                                                            = 12     

 يال  البيا ات المبو  :-ب

  ي ه ه الحال  يحس  الانحراف المتوسط من خلا  العلاق :

MD =
∑|xi−x̅|𝑛𝑖

ni
 

 : مركز الفئات   ix يا: 

          i  n  :الت رارات  

أسلللللللللللللللللر   سللللللللللللللللل  ا نفلللللللللللللللللا  الشللللللللللللللللل ري    40يبللللللللللللللللل   ال لللللللللللللللللدو  الت لللللللللللللللللراري التلللللللللللللللللالي توز للللللللللللللللل   مثدددددددددددددددددددال:  

   .زالألف  ولار

 ا نفا  [ 2- 5] [ 6- 9] [ 13-10] [ 17-14] [ 21-18]

  د  الأسر  1 8 13 10 8

 المطلوب: أو د الانحراف المتوسط؟

 الحل:

|𝒙𝒊 − 𝒙|𝒏𝒊 |𝒙𝒊 − 𝒙| iniX  مركز الفئ 

iX 

 عدد الأسر

in 

 يدود الا فاق



 
 

9.6 9.6 3.5 3.5 1 [5 -2 ] 

44.8 5.6 60 7.5 8 [9 -6 ] 

20.8 1.6 149.5 11.5 13 [13-10 ] 

24 2.4 155 15.5 10 [17-14 ] 

51.2 6.4 156 19.5 8 [21-18 ] 

 الم موع 40  524  150.4

 

  ساب الوسط الحسا ي:

X̅ =
∑𝑋𝑖

𝑛
=

524

40
 

= 13.1                                                               

 إ ا الانحراف المتوسط هو:

MD =
∑|xi−x̅|𝑛𝑖

ni
 

             =
150.4

40
 =3.76 

و عت خ الانحراف المتوسط أفضل من سازقر )المدى( لأنر أقل تبثر زالقي  المتطرف  غ خ أنر لا  

يستعمل بشكل واس  بسب  ا تما ه     القي  المطلق  لانحرافات القي   ن متوسط ا  

 الحسا ي   وهو يتم   زالخواص التالي :  

 يعتمد  ي  سازر      مي  القي  وليس     القيم  ال  خى والصورى فقط  

 لا يم ن  سازر  ي  ال  التوز عات الت راري  المفتو    

 يتبثر زالقي  المتطرف ، لأ  انحراف ا  ن المتوسط الحسا ي يكو  كب خا   

 :التباين  1-5



 
 

هللللللللللللللو  بللللللللللللللار   للللللللللللللن المتوسللللللللللللللط الحسللللللللللللللا ي لمر عللللللللللللللات الفللللللللللللللرو  زلللللللللللللل   قللللللللللللللي  المتو للللللللللللللخ ا  صللللللللللللللا ي     

الفللللللللللللللللرو  هنلللللللللللللللللا تفا يللللللللللللللللا لاسلللللللللللللللللت دام القلللللللللللللللللي   ومتوسللللللللللللللللط ا الحسلللللللللللللللللا ي، و سللللللللللللللللت دم مر علللللللللللللللللات  

 1المطلق  كما هو الشب   ي الانحراف المتوسط 

    V(x)يرمز للتباين زالرمز    

 ويحس   س  أنواع البيانات إ  بانت مبوب  أو غ خ مبوب  و ل  بالتالي:

 يساب التباين ف  يال  البيا ات الغ   مبو  :  -أ

 يحس  من خلا  العلاق  التالي :

V(x) =
∑|xi − x̅|2

𝑛
 

 لت ن القي  التالي :مثال:

50 ،60 ،70 ،80 ،90  

 إيعا  التباين؟ المطلوب:

 الحل:

 نحد  أولا المتوسط الحسا ي:  

𝑋̅ =
∑xi

n
=

50+60+70+80+90

5
= 70 

  ساب التباين:

  

V(x) =
∑|xi−x̅|2

𝑛
 = 

|50−70|2+|60−70|2+|70−70|2+|80−70|2+|90−70|2

5
=  

1000

5
 

V(x) = 200 

 البيا ات المبو  :يساب التباين ف  يال   -ب

 



 
 

  ي ه ه الحال  يحس  التباين من خلا  العلاق  التالي :  

V(x) =
∑𝑛𝑖|xi − x̅|2

𝑛𝑖
 

 لت ن لدينا المعطيات التالي : مثال:

 

ix 1 2 3 

in 7 5 8 

 المطلوب: إيعا  التباين؟

 الحل:

 

ni|𝑿𝒊 − 𝑿̅|𝟐 |𝑿𝒊 − 𝑿̅|𝟐  ni|𝑿𝒊 − 𝑿̅| |𝑿𝒊 − 𝑿̅| ixin in ix 

23.94 3.42 12.95 1.85 7 7 1 

2.465 0.493 4.25 0.85 10 5 2 

36.98 4.622 17.2 2.15 40 8 3 

63.385  34.4  57 20  

 نحس  المتوسط الحسا ي:

𝑋̅ =
∑ 𝑋ini

∑ ni
=

57

20
= 2.85 

 

V(x) =
∑𝑛𝑖|xi − x̅|2

𝑛𝑖
=

63.385

20
= 3.169 

 الا حراف المعياري: 1-6



 
 

  σمللللللللللللللللللن أهلللللللللللللللللل  مقلللللللللللللللللللاييس التشللللللللللللللللللتت الانحلللللللللللللللللللراف المعيللللللللللللللللللاري ويرمللللللللللللللللللز للللللللللللللللللللر زللللللللللللللللللالرمز سللللللللللللللللللليقما     

و عللللللللللللللللللللرف زبنللللللللللللللللللللر ال لللللللللللللللللللل ر ال خزيعللللللللللللللللللللي للتبللللللللللللللللللللاين ويحسلللللللللللللللللللل  زالطريقلللللللللللللللللللل  ال للللللللللللللللللللي يللللللللللللللللللللت   سللللللللللللللللللللاب  

 التباين بها  

 ويحس  الانحراف المعياري وفق  الت  :

 يحس  الانحراف المعياري زتع ير التباين   يال  البيا ات الغ   مبو  : -أ

σ = √𝑣(𝑥) =  √∑(𝑋𝑖 − 𝑋̅)
2

𝑛
 

 لت ن القي  التالي :مثال:

50 ،60 ،70 ،80 ،90   

 المطلوب:ا س  الانحراف المعياري؟

 الحل: 

 v(x)= 200:    إيعا  التباين

σ = √𝑣(𝑥) 

= √200 

= 14.14 

 التباين  يحس  الانحراف المعياري زتع ير   يال  البيا ات المبوي : -ب

σ = √𝑣(𝑥) 

= √
∑(𝑥𝑖−𝑥)2ni

∑ni
   

 

 أ س  الانحراف المعياري لم مو   البيانات التالي :   مثال:

 الفئات [5-10[ [10-15[ [15-20[ [20-25[ [25-30[ المجموع

 الت رار 8 12 15 10 5 50



 
 

 

 

 

 

 الحل:

ni(𝑿𝒊 − 𝑿̅)𝟐 (𝑿𝒊 − 𝑿̅)𝟐 (𝑿𝒊 − 𝑿)̅̅̅̅  ixin ix in الفئات 

677.12 84.64 -9.5 60 7.5 8 ]10-5 ] 

211.68 17.64 -4.5 150 12.5 12 ]15-10 ] 

9.60 0.64 0.8 262.5 17.5 15 ]20-15 ] 

236.40 33.64 5.8 225 22.5 10 ]25-20 ] 

583.20 116.64 10.8 137.5 27.5 5 ]30-25 ] 

 الم موع 50  835   1818

 نحس  المتوسط الحسا ي:

𝑋̅ =
∑ 𝑋ini

∑ ni
=

835

50
= 16.7 

 الانحراف المعياري:ومنر  

σ = √𝑣(𝑥)=√
∑(𝑥𝑖−𝑥)2ni

∑ni
 =  √

1818

50
 

= 6.0299                                                   

 :الا حراف المعياري   خواص  -ج

من المتوسط الحسا ي     ل      قل  التشتت وا     %15إ ا با  الانحراف المعياري أقل من   -1

من المتوسط الحسا ي     ل      قو  التشتت لعناصر الم مو   وقل     %30با  أك خ من  

 تعانس ا  

 الانحراف المعياري هو مقيا  قو  أي لا يتبثر بعد  الم مو   ) أي طو  الم مو  (  -2



 
 

للمتو خ الأص ي )بلغ، م خ، ل خ     ( ل ل  لا  يبخ  الانحراف المعياري نفس و د  القيا    -3

 يم ن است دام ا ببسا  للمقارن  ز   يشتت توز ع   ل ما و دات قيا  م تلف  

زما أ  الانحراف المعياري يتبثر زالمتوسط الحسا ي لبيانات الظاهر  ف نر لا يم ن   -4

است دامر للمقارن  ز   يشتت زيانات توز ع   ل ما متوسط  سا ي م تلف ولو با  ه ين  

 التوز ع   من نفس النو ي  

 لا يم ن إيعا ه زالنسب  للتوز عات الت راري  المفتو   من البداي  أو ال هاي    -5

 1:خواص المدى  1-7

 يعت خ المدى مقياسا بسيطا وس لا للتشتت   -1

 التوز   يعت خ المدى مقياسا لمراكز القي  لا تما ه     القي   ند مراكز معين   ي   -2

 زاقي القي    إهما يتبثر المدى زالقيمت   المتطرفت    ي الم مو   فقط م    -3

 لا يم ن  سازر  ي  ال  التوز عات الت راري  المفتو    -4

   ا نتاج     و      ا  صا ي ي هخ است دامر  ي المراقب   

 2معامل الاختلاف:-2

رأينلللللللللللللللللللا سلللللللللللللللللللازقا أ  الانحلللللللللللللللللللراف المعيلللللللللللللللللللاري هلللللللللللللللللللو مقيلللللللللللللللللللا  واقعلللللللللللللللللللي وم شلللللللللللللللللللر  لللللللللللللللللللحيح    

السلللللللللللللللللللللللللازقت   تبينلللللللللللللللللللللللللا  أنلللللللللللللللللللللللللر إ ا    5و  4 لللللللللللللللللللللللللن مقلللللللللللللللللللللللللدار التشلللللللللللللللللللللللللتت غ لللللللللللللللللللللللللخ أ  الخاصلللللللللللللللللللللللللييت  

اسلللللللللللللللللت دمنا هلللللللللللللللللل ا المقيللللللللللللللللللا  للمقارنلللللللللللللللللل  زلللللللللللللللللل   يشللللللللللللللللللتت  للللللللللللللللللاهرت   أو أكهللللللللللللللللللخ فلللللللللللللللللل   المقارنلللللللللللللللللل   

تكلللللللللللللللللللللو  واقعيللللللللللللللللللللل  وواقعيللللللللللللللللللللل  فقلللللللللللللللللللللط إ ا بانلللللللللللللللللللللت الظلللللللللللللللللللللواهر ملللللللللللللللللللللن نو يللللللللللللللللللللل  وا لللللللللللللللللللللد  ول لللللللللللللللللللللا  

متوسللللللللللللللللطات متسللللللللللللللللاوي   أي يم للللللللللللللللن مقارنلللللللللللللللل  يشللللللللللللللللتت  ر للللللللللللللللات مللللللللللللللللا   مللللللللللللللللا زللللللللللللللللدر ات مللللللللللللللللا    

 



 
 

أخلللللللللللللللللرى أو مقارنللللللللللللللللل  يشلللللللللللللللللتت  خلللللللللللللللللل معمو للللللللللللللللل  ملللللللللللللللللن العملللللللللللللللللا  زلللللللللللللللللدخل معمو للللللللللللللللل  أخلللللللللللللللللرى،  

وتكللللللللللللللللللللللو  المقارنلللللللللللللللللللللل  أكهللللللللللللللللللللللخ واقعيلللللللللللللللللللللل  إ ا بانللللللللللللللللللللللت المتوسللللللللللللللللللللللطات متسللللللللللللللللللللللاوي  أو قريبلللللللللللللللللللللل  مللللللللللللللللللللللن  

 بعض ا 

أمللللللللللللللللللللا إ ا بانللللللللللللللللللللت الظللللللللللللللللللللواهر مللللللللللللللللللللن صللللللللللللللللللللفات م تلفلللللللللللللللللللل  أو بانللللللللللللللللللللت متوسللللللللللللللللللللطا ها متبا للللللللللللللللللللد ،     

ول للللللللللللللل ا السللللللللللللللللب  و للللللللللللللللدت مقلللللللللللللللاييس أخللللللللللللللللرى سللللللللللللللللميت مقلللللللللللللللاييس التشللللللللللللللللتت النسللللللللللللللللبي يعتمللللللللللللللللد  

  لللللللللللللللللللللل  تمي لللللللللللللللللللللل  البيانللللللللللللللللللللللات وتقلللللللللللللللللللللليس التشللللللللللللللللللللللتت كنسللللللللللللللللللللللب  مئويلللللللللللللللللللللل  للمتوسللللللللللللللللللللللط،أه  هلللللللللللللللللللللل ه  

 المقاييس هو معامل الاختلاف 

100=   معامل الاختلاف ×
الانحراف المعياري 

المتوسط  الحسا ي
                                                                cv=

σ

X̅
× 100 

  16إ ا بللللللللللللللا  متوسلللللللللللللللط  ر لللللللللللللللات معمو لللللللللللللل  ملللللللللللللللن الطلبللللللللللللللل   للللللللللللللي ملللللللللللللللا   ا  صلللللللللللللللا  هلللللللللللللللو    مثددددددددددددددددال:

زللللللللللللللللللللانحراف    10ومتوسللللللللللللللللللللط  ر للللللللللللللللللللا ه   للللللللللللللللللللي مللللللللللللللللللللا   الريا لللللللللللللللللللليات هللللللللللللللللللللو    4زللللللللللللللللللللانحراف معيللللللللللللللللللللاري  

 ، فبي الدر ات زنظرك أكهخ يشتتا؟  3معياري 

 الحل: 

  Cv = 
4

16
× 100 =  25% 

Cv = 
3

10
× 100 = 30%  

 الريا يات الأكهخ يشتتا ومنر  ر ات ما    

 : رابعمحور ال تمارين مقت ي  لل

 التمرين الأول: 

 مريض    100ال دو  التالي يب   أ مار المرض ى ال ين يزورو  إ دى العيا ات الخاص     

 الم موع ] 80-70] ] 70-60] ] 60-50] ] 50-40] ] 40-30] ] 30-20] ] 20-10] ] 10-0] الأ مار

 د  

 المرض ى 

35 8 3 5 9 11 12 17 100 

 المطلوب: أ س  الانحراف المتوسط؟  



 
 

 التمرين الثاني: 

 طال   ي امتحا  ا  صا  للسن  أول   دع مش خك بالتالي:  30إ ا بانت  لامات  

 18 16 14 12 10 العلام  

 2 4 10 6 8 التكرار

 المطلوب:  

 أو د متوسط  لامات ه لا  الطلب ؟   -1

 أ س  المدى لعلامات الطلب ؟   -2

 التباين؟ أ س     -3

  س  الانحراف المعياري؟أ  -4

 التمرين الثالث: 

، أو د  د  أيام ه ه الف خ  01%إ ا  ملت أ  معامل الاختلاف  نتاج أ د المصان   ي ف خ  ما هو  

 و د ؟   600ومعموع إنتاج الف خ  يساوي    8إ ا با  الانحراف المعياري للإنتاج هو  

 التمرين الرابع: 

 زملاي   الدينارات    X ،Y ال دو  ا يي يب   أرباح شركت   متنافست    ي سو  الأ ما   

 X 8 20 30 65 10الشرك  

 Y 10 25 35 40 25الشرك  

 أي الشركت   أفضل  ي نظرك ولما ا؟

 

 يل التمرين الأول:  

ni|𝑋𝑖 − 𝑋̅|2 |𝑋𝑖 − 𝑋̅| ixin ix in العمر 

1088 5 31 1 175 5 35 ]10-0 ] 

168 8 21 1 120 15 8 ]20-10 ] 

33 3 11 1 75 25 3 ]30-20 ] 

5 5 1 1 175 35 5 ]40-30 ] 

80 1 8 9 405 45 9 ]50-40 ] 

207 9 18 8 605 55 11 ]60-50 ] 

346 8 28 9 780 65 12 ]70-60 ] 

661 3 38 9 1275 75 17 ]80-70 ] 

 المجموع 100  3610  2592.2



 
 

 متوسط العمر 

𝑋̅ =
∑𝑛𝑖𝑋𝑖

∑𝑛𝑖
 =  

3610

100
= 36.1 

 الانحراف المتوسط:

𝐸𝑥 =  
∑𝑛𝑖|𝑋𝑖 − 𝑋̅|

∑𝑛𝑖
=  

2592.2

100
= 25.92 

 سن   25.92سن  زانحراف معياري   36.1أي أ  متوسط العمر ال ي يزوره الأشخاص  ي العيا   هو  

 يل التمرين الثاني: 

ni|𝑋𝑖 − 𝑋̅|2 |𝑋𝑖 − 𝑋̅| ixin  الت رارin   العلامix 

37 5 3 1 120 12 10 

8 8 1 1 96 8 12 

9 0 9 140 6 14 

5 8 2 9 96 10 16 

19 6 4 9 72 4 18 

 المجموع 40 524  80.4

 متوسط  لامات الطلب  هي:   -1

𝑋̅ =
∑𝑛𝑖𝑋𝑖

∑𝑛𝑖
 =  

524

40
= 13.1 

  ساب المدى:    -2

R = Xmax - Xmin= 18 – 10 = 8 

 

 التباين:    -3

𝑉(𝑥) =
∑𝒏𝒊|𝑿𝒊 − 𝑿̅|

∑𝑛𝑖
 =  

80.4

40
= 13.1 

 الانحراف المعياري:  -4

δ(x) =  √𝑉(𝑥)=√13.1 = 3.61 

 يل التمرين الثالث: 

  د  أيام الف خ :

𝑐𝑣 =  
δ(x)

𝑋̅
 = 

8
600

𝑛

 = 0.10 

n = 5 



 
 

 أيام     5ومنر  د  أيام الف خ  هو  

 يل التمرين الرابع: 

²iY iY ²iX iX 

100 10 64 8 

625 25 400 20 

1225 35 900 30 

1600 40 4489 67 

625 25 100 10 

4175 135 5953 135 

 

 :  Xمتوسط أرباح الشرك   

𝑋̅ =
∑𝑋𝑖

∑𝑛𝑖
 =  

135

5
= 27 

 : Yمتوسط أرباح الشرك   

𝑦̅ =
∑𝑦𝑖

∑𝑛𝑖
 =  

135

5
= 27 

 

𝑆𝑋 =  √
∑𝑋𝑖

2

𝑛𝑖
−  𝑋̅2 =  √

5953

5
− 27 = 34.11 

𝑆𝑦 =  √
∑𝑦𝑖

2

𝑛𝑖
− y2 =  √

4175

5
− 27 = 28.42 

أقل يشتتا   (Y)    الرغ  من أ  متوسط أرباح الشركت   متساوي خلا  الف خ  إلا أ  أرباح الشرك   

 أفضل زالنسب  للمستثمرين    (Y)وه ا ما يععل الشرك     (X))أكهخ استقرار( من أرباح الشرك   

 

 

 

 


